
 

 
      Αθήνα, 11 Απριλίου 2025 
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Τουρισμού 

 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 
 

Θέμα: «Ανάγκη άμεσης και ουσιαστικής παρέμβασης της Πολιτείας για τη στήριξη της 
Σαντορίνης μετά τη σεισμική δραστηριότητα». 

 
Η σεισμική δραστηριότητα που καταγράφηκε στη Σαντορίνη άφησε το νησί με ανοικτές πληγές 
και δημιούργησε εύλογη ανησυχία σε κατοίκους και επαγγελματίες τόσο αυτού όσο και των 
γειτονικών νησιών για το πότε και κατά πόσο θα μπορέσουν να επανέλθουν σε μια κανονικότητα. 
 
Παρά τις κυβερνητικές εξαγγελίες και τις υποσχέσεις για άμεση κινητοποίηση και επίλυση των 
προβλημάτων που δημιουργήθηκαν, ελάχιστες –αν όχι καμία– από τις δεσμεύσεις που 
αναλήφθηκαν έχουν υλοποιηθεί, αφήνοντας την τοπική κοινωνία χωρίς στήριξη και την οικονομική 
δραστηριότητα να φθίνει εν όψει και της επικείμενης έναρξης της τουριστικής περιόδου. Με 
κοινοβουλευτικό έλεγχο (26.02 και 12.03) αναδείξαμε τα δίκαια αιτήματά τους και ζητήσαμε 
άμεσες ενέργειες. Δυστυχώς, η κατάσταση σήμερα παραμένει ως είχε χωρίς καμία ουσιαστική 
παρέμβαση:  
 
Ειδικότερα: 

 Η ειδική αποζημίωση των 534 ευρώ για τους εργαζομένους των οποίων οι συμβάσεις τέθηκαν σε 
αναστολή δεν έχει ακόμη καταβληθεί, ενώ δεν υπάρχει επίσημο χρονοδιάγραμμα.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4672

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/4/2025



 

 Η εφαρμογή του μεταφορικού ισοδύναμου παραμένει επιεικώς αποσπασματική. Ακόμα οφείλεται 
στους νησιώτες και τις νησιωτικές επιχειρήσεις το Μεταφορικό Ισοδύναμο για όλο το 2024, παρά 
τις δεσμεύσεις για τακτική καταβολή.  

 Καμία πρόοδος δεν έχει σημειωθεί στα αναγκαία έργα υποδομής, όπως οι λιμένες διαφυγής και 
η αποκατάσταση πρανών, έργα απολύτως κρίσιμα τόσο για την ασφάλεια όσο και για την 
τουριστική εικόνα του νησιού. 

 Οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα στην χρηματοδότησή τους εξαιτίας της 
μείωσης των κρατήσεων, της αύξησης των λειτουργικών εξόδων και της αδυναμίας πρόσβασης 
στον τραπεζικό δανεισμό, με ορατό τον κίνδυνο για «λουκέτα».  

 Η οργανωμένη επικοινωνιακή καμπάνια που θα έχει ως στόχο την αποκατάσταση της εικόνας 
της Σαντορίνης στη διεθνή τουριστική αγορά ως ασφαλούς τουριστικού προορισμού, δεν έχει 
ακόμα ξεκινήσει.   
 
 
Παράλληλα, η πτώση των κρατήσεων φτάνει μέχρι και το 40%, γεγονός που απειλεί άμεσα το 
εισόδημα των τοπικών επιχειρήσεων και των εργαζομένων, ενώ η αδυναμία εύρεσης εποχικού 
προσωπικού επιτείνει την κρίση στον τουριστικό κλάδο. Η κυβέρνηση δεν έχει λάβει κανένα μέτρο 
για την ενίσχυση της προσβασιμότητας στο νησί, ούτε για την ενθάρρυνση της απασχόλησης. 
 
Ενώ, όπως καταγγέλλεται, η επέκταση της ψηφιακής κάρτας στον κλάδο, έτσι όπως επίλεξε το 
Υπουργείο να την ανακοινώσει και να την εφαρμόσει, έχει επιφέρει πολλά προβλήματα και ειδικά 
στο νησί της Σαντορίνης όπου σταμάτησε το προηγούμενο διάστημα η κοινωνική και οικονομική 
δραστηριότητα. Επιπροσθέτως, με βάση και το γεγονός ότι η Κυβέρνηση αδιαφορεί πλήρως για 
την υποχρέωση που έχουν τα κράτη- μέλη να ενισχύσουν τις Συλλογικές Συμβάσεις, δίνοντας 
πράσινο φως για την περαιτέρω υποβάθμιση των Συλλογικών Διαπραγματεύσεων, οι οποίες και 
είναι ο κύριος πυλώνας για την καλυτέρευση των εργασιακών σχέσεων, την αύξηση του κατώτα-
του και μέσου μισθού αλλά και για την προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων είναι κατανοητό 
πως οι εργαζόμενοι στην Σαντορίνη και τα γύρω νησιά, πέραν των πρόσφατων προβλημάτων, 
έχουν να αντιμετωπίσουν και ένα συνολικά εχθρικό πλαίσιο κυβερνητικών πολιτικών απέναντι 
στην εργασία.       

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η έλλειψη πρόνοιας για τους μαθητές της Γ΄ Λυκείου, που 
προετοιμάζονται για τις Πανελλαδικές Εξετάσεις υπό δυσμενείς συνθήκες, χωρίς πρόσθετη 
στήριξη ή αντισταθμιστικά μέτρα, όπως θα ήταν η πρόβλεψη ειδικού ποσοστού εισαγωγής στην 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και η εξαίρεση από την Τράπεζα Θεμάτων (μέτρο για όλες τις τάξεις του 
Λυκείου). Όπως, επίσης, πρέπει να είναι βέβαιο ότι έχουν πραγματοποιηθεί όλοι οι έλεγχοι για 
να διασφαλιστεί η καταλληλότητα των σχολικών κτιρίων και υποδομών. 

Η Θήρα, ένας από τους βασικούς τουριστικούς προορισμούς της χώρας με εκατοντάδες χιλιάδες 
επισκέπτες και εργαζομένους σε εποχική βάση, δεν διαθέτει επαρκείς δημόσιες δομές υγείας, 
ιδίως στον τομέα της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας. Το μοναδικό Νοσοκομείο του νησιού, το ΓΝ 
Θήρας είναι υποστελεχωμένο από πολύ κρίσιμες ειδικότητες και αδύναμο να καλύψει τις ανάγκες 
του πληθυσμού. Δεν υπάρχει Κέντρο Υγείας, δεν υφίστανται κοινοτικές δομές ψυχικής υγείας, τα 
περιφερειακά ιατρεία περιορίζονται σε συνταγογράφηση, ενώ οι βασικές υπηρεσίες (ΕΚΑΒ, 
καθαριότητα, διοίκηση) λειτουργούν οριακά. Το αποτέλεσμα είναι η εξάρτηση από ιδιωτικές 
υπηρεσίες, ακόμη και για κρίσιμες ανάγκες όπως οι αεροδιακομιδές. 

Συνολικά, η αδράνεια της κυβέρνησης και της Περιφερειακής Αρχής, σε συνδυασμό με την 
απουσία ενημέρωσης για τις ενέργειες που (δεν) έχουν δρομολογηθεί, υπονομεύει την τοπική 



 

εμπιστοσύνη προς την Πολιτεία και δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα για την ετοιμότητα διαχείρισης 
κρίσεων σε νησιωτικές περιοχές. Σε ένα από τα νησιά - σύμβολο του ελληνικού τουρισμού, η 
κυβερνητική εγκατάλειψη είναι όχι μόνο προβληματική για την τοπική κοινωνία και οικονομία, αλλά 
και εθνικά επιζήμια. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Επειδή, το νησί της Σαντορίνης συνεισφέρει περίπου κατά 2,5% στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 
(ΑΕΠ) της χώρας και αυτό οφείλεται κυρίως στον τουρισμό, 

Επειδή, η τοπική οικονομία της Σαντορίνης αποτελεί κρίσιμο πυλώνα για τη νησιωτική και εθνική 
οικονομία, 

Επειδή, η καθυστέρηση λήψης μέτρων υπονομεύει την αξιοπιστία της Πολιτείας και επιτείνει τα 
προβλήματα κατοίκων και επαγγελματιών, 

Επειδή, η στήριξη της Σαντορίνης απαιτεί ουσιαστικές παρεμβάσεις και όχι απλώς επικοινωνιακή 
διαχείριση. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προχωρήσουν τα συναρμόδια Υπουργεία, ώστε να 
υλοποιηθούν τα μέτρα που εξαγγέλθηκαν; 

2. Γιατί δεν έχει καταβληθεί ακόμη η αποζημίωση ειδικού σκοπού ύψους 534 ευρώ; Πότε 
πρέπει να την αναμένουν οι εργαζόμενοι;  

3. Πως προτίθενται να λύσουν τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί με την ψηφιακή 
κάρτα εργασίας και αντανακλούν στους εποχικά εργαζόμενους; 

4. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει σε ειδικές ρυθμίσεις για τη στήριξη των μαθητών 
Γ΄ Λυκείου της Σαντορίνης και των γειτονικών νησιών, που επλήγησαν από τα σεισμικά 
φαινόμενα, ενόψει των Πανελλαδικών εξετάσεων; 

5. Θα εξασφαλιστεί η σεισμική επάρκεια των σχολικών κτηρίων του νησιού; 
6. Θα προβούν σε άμεση εξόφληση του συνόλου του Μεταφορικού Ισοδύναμου που 

οφείλουν σε νησιώτες και νησιωτικές επιχειρήσεις από το 2024; 
7. Θα προβούν σε τακτική καταβολή του μεταφορικού ισοδύναμου, το οποίο μπορεί να 

βοηθήσει το αυξημένο κόστος διαβίωσης των μόνιμων κατοίκων; 
8. Ποιος είναι ο συνολικός σχεδιασμός για την αποκατάσταση της κοινωνικής και οικονομι-

κής κανονικότητας στη Σαντορίνη, με ορίζοντα τη φετινή τουριστική περίοδο; 

9. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των έργων αποκατάστασης που εκτελεί η 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, ώστε να υπάρξει ασφάλεια για όλους και ενίσχυση της τουρι-

στικής εικόνας του νησιού με ασφαλείς υποδομές;     

10. Η οργανωμένη επικοινωνιακή καμπάνια που θα έχει ως στόχο την αποκατάσταση της ει-

κόνας της Σαντορίνης στη διεθνή τουριστική αγορά ως ασφαλούς  τουριστικού προορι-

σμού, πότε πρόκειται να ξεκινήσει και ποιες συγκεκριμένες ενέργειες περιλαμβάνει ώστε 

να έχει άμεσα και μετρήσιμα αποτελέσματα;   

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Ψυχογιός Γεώργιος 
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Καλαματιανός Διονύσιος-Χαράλαμπος 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

 

Κόκκαλης Βασίλης 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Παπαηλιού Γιώργος 

 

Παππάς Νίκος 

 




